

# 暖屋暖炕暖过冬 新房新家新生活 辽宁葫芦岛受灾群众陆续入住新居

本报记者 刘佳华

## 在现场

手机照片上，房破屋损，满地泥泞，家具散落；眼前，窗明几净，庭院崭新，院门上，红布条随风轻摆。

这里是村民韩国瑞的家。62岁的他，住在辽宁省葫芦岛市建昌县黑山科乡姜杖子村，院子还是那个院子，冲毁的房子已重建，焕然一新。

今年8月，葫芦岛市遭受严重洪涝灾害，建昌县、绥中县部分乡镇发生严重山洪，大量房屋被冲毁。入冬，气温越来越低，受灾群众能否住进新房、温暖过冬？近日，记者来到受灾村屯探访。

“这地基，1米多高，结实；这窗户，3层玻璃，保暖。”跟着韩国瑞走进屋内，火炕烧得正热乎，他的脸也红扑扑的，“看这儿！还装了地热，取暖效果比旧房子好得多。”

“多亏政府方方面面帮我们协调，房子110平方米，建得快不说，质量还特好。”韩国瑞回忆，房子9月初开工，不到两个月建好，两口子住进来近一个月了，“建房时，县里还派专人来指导。国家补贴了3.8万元，保险理赔了3万元。”

在姜杖子村，像这样自建房屋的村民共67户。“我家建好了，这几天也帮着别家忙活忙活装修。”韩国瑞说。

驱车出村，脚下的杨南线公路此前被山洪冲毁，如今已修复黑色沥青路面15.5公里。道路平坦通畅，路中间的黄色标线清晰醒目；路边，依然可见山洪肆虐留下的碎石；远处，挖掘机挥动臂膀，修复桥梁、清理河道……

来到此前受灾最严重的村子之一——杨树底下村，46栋新房整齐排列，等待入住。验收、领钥匙、开门，村民周洪营打开手机，在房前屋后拍摄了一圈，发给在外地上学的儿子：“看看！这是咱家的新房子！”

“电表都装到了屋里，全部供电，让受灾村民在入住的第一时间有电可用。”新房子的一侧，国

网葫芦岛供电公司建昌分公司黑山科供电所所长张铁军打开配电箱，再次检查确认。两个多月以来，他和同事加班加点抢修，先是架设临时线路保障应急抢险施工，又架设正式线路保障群众用电稳定。“全黑山科乡架设了40多公里线路。”张铁军说。

目前，葫芦岛市受灾地区电力主网已恢复正常运行，配网整体恢复进度达100%。

走进大屯镇唐王谷村董杖子屯的“移民新村”，映入眼帘的是26栋新房子，屋檐下都挂着灯笼，窗上贴着“福”字窗花，每户的火炕上还放了把小扫帚。

村民李树华正给火炕铺炕席，屋里摆着大大小小5个箱子，里面是崭新的冰箱、电视、洗衣机、燃气灶和电饭煲。“这是政府给我们送的‘家电厨具大礼包’，我们不仅住上了新房子，还用上了新家电。”李树华笑着说。

唐王谷村党支部书记王玉霞手机上存着一段视频，那是10月29日交房当天，一通电鞭炮声过后，26户村民喜滋滋地领到了新房钥匙。王玉霞说：“施工队通宵达旦地干，村民们也都参与进来，一起商量火炕位置、卫生间位置等。重建过程很不容易，大伙儿都很团结，每天都有新变化。”

“入冬之前就能住进新家，大家都没想到。”李树华感慨，“有家了就安稳了，心里也暖和，日子更得好好过。”

天黑得早，不到晚上6点，一排太阳能路灯亮了起来，光芒洒向院落间新铺的水泥路，山村新居愈显宁静祥和。灯光下，几名村民又聚在一起，商量起购置家具的计划……

葫芦岛市相关负责人介绍，两个多月来，全市累计投入1600余支施工队伍、2.3万人、4300余台(套)机械设备，全力推进灾损住房修复重建工作，重建住房5447户，维修加固住房7250户，同时加强包片督导，确保受灾群众安全温暖过冬。



上图：近日，辽宁省葫芦岛市绥中县祝家沟村村民在集中安置重建住房清扫院子。  
新华社记者 潘昱龙摄



左图：辽宁省葫芦岛市绥中县祝家沟村村民在集中安置重建住房内清扫厨房。  
新华社记者 潘昱龙摄

“这一重要论断是非常关键的”，在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记回顾了党的十八届三中全会准备工作中，“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”这句话历经长时间讨论的出炉过程，语重心长地强调。



## 有效市场与有为政府

尹双红

处理好政府和市场的关系，是一道世界级难题。这一重要论断的提出，是我们党对中国特色社会主义规律认识的一个新突破。习近平总书记深刻指出：“在市场作用和政府作用的问题上，要讲辩证法、两点论，‘看不见的手’和‘看得见的手’都要用好”。

用好“两只手”，既是构建高水平社会主义市场经济体制的内在要求，也是经过实践检验行之有效的办法。

市场配置资源是最有效率的形式。经济运行有其自身规律，充分发挥市场作用，是尊重经济规律的体现。只有通过改革的办法，扫除人为障碍，打破束缚市场活力的条条框框，才能更好适应生产力发展要求，实现各显神通、百业兴旺。

但也要看到，市场是逐利的，存在失灵、无序等问题。在这种情况下，就需要政府及时补位。

降准降息，加大支持地方化解政府债务风险，降低住房公积金贷款利率、降低住房贷款的首付比例，加大对重点群体的支持保障力度……前不久，针对当前经济运行中的新情况新问题，党中央、国务院推出一揽子增量政策，以精准的逆周期调节助力稳增长、扩内需、化风险。

网购“包邮、不发货”问题，曾困扰新疆居民。地处偏远物流成本高昂，单靠市场力量，很难妥善解决问题。新疆多个部门协同发力，完善乡镇寄递服务设施；政策支持下，邮政快递企业联合电商平台创新集运模式，多方共同努力，成本得到控制，更多网购实现“包邮到家”。

不论是经济宏观政策还是社会民生实事，这些身边事、眼前事，无不深刻揭示了推动我国经济社会健康发展的一个关键因素——既发挥市场经济的长处，又发挥社会主义制度的优越性。

实践早已证明：社会主义市场经济条件下，“看得见的手”与“看不见的手”，不是割裂的、对立的。既要用好“看不见的手”，让市场在能够发挥作用的领域都充分发挥作用；也要用好“看得见的手”，及时维护市场秩序、弥补市场失灵，在关键时刻、关键领域发挥好兜底保障作用。

做好自己的事，“首先要看看我们做得怎么样，这是我们下一步往前走的前提。”做得对、做得好的，就要坚定不移地做下去。

前不久，杭温高铁开通运营，成为民营资本参与重大基础设施建设的又一成功案例。从促进多种所有制经济共同发展，到纵深推进行政审批制度改革；从完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，到加快构建全国统一大市场……改革步步深入，堵点层层打通，市场环境更加公平、更有活力，有效激发全社会内生动力和创新活力。

努力将市场的作用和政府的作用结合得更好一些，这是一个止于至善的过程。坚定社会主义市场经济改革方向，把该放给市场和市场的权放足、放到位，把该政府管的事管好、管到位，让“有形之手”与“无形之手”形成合力，让有效市场和有为政府统筹发力，就一定能推动中国号巨轮劈波斩浪、行稳致远。

## 第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖入选名单

(共105部)

### 第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖入选作品公示

为充分听取社会各界意见，确保第十七届精神文明建设“五个一工程”评选公平公正，现将本届“优秀作品奖”入选作品名单予以公示。如对入选作品有异议，请通过电话、电子邮件等方式向中央宣传部精神文明建设“五个一工程”评选工作办公室反映。

公示时间：2024年11月18—24日。  
受理电话：关于电影方面，请拨打(010)83138095；关于戏剧、电视剧、广播剧、歌曲、

网络文艺方面，请拨打(010)63095078；关于图书方面，请拨打(010)83138178；关于理论文章方面，请拨打(010)83083107。时间为上午8时至12时、下午14时至18时。  
受理邮箱：zxbwg@126.com

中央宣传部精神文明建设“五个一工程”评选工作办公室  
2024年11月18日

- 一、电影(12部)
  - 《流浪地球2》 北京市委宣传部
  - 《第二十条》 北京市委宣传部、最高人民检察院
  - 《志愿军：雄兵出击》 北京市委宣传部、河北省委宣传部、江西省委宣传部
  - 《热烈》 浙江省委宣传部
  - 《长安三万里》 上海市委宣传部
  - 《万里归途》 上海市委宣传部、浙江省委宣传部
  - 《封神第一部：朝歌风云》 江苏省委宣传部、山东省委宣传部
  - 《长空之王》 中央军委政治工作部、国务院国资委、陕西省委宣传部、甘肃省委宣传部
  - 《人生大事》 人民日报社、辽宁省委宣传部
  - 《北京2022》 河北省委宣传部
- 二、戏剧(15部)
  - 京剧《齐白石》 北京市委宣传部
  - 京剧《红高粱》 宁夏回族自治区党委宣传部
  - 扬剧《郑板桥》 江苏省委宣传部
  - 越剧《钱塘里》 浙江省委宣传部
  - 曲剧《鲁镇》 中国文联、河南省委宣传部
  - 豫剧《大河安澜》 水利部、河南省委宣传部
  - 高甲戏《围头新娘》 福建省委宣传部
  - 话剧《生命册》 陕西省委宣传部
  - 话剧《屈原》 湖北省委宣传部
  - 话剧《右玉》 山西省委宣传部
  - 话剧《炉火照天地》 安徽省委宣传部
  - 舞剧《咏春》 广东省委宣传部
  - 音乐剧《飞天》 甘肃省委宣传部
  - 杂技剧《天山雪》 中国文联、上海市委宣传部、新疆维吾尔自治区党委宣传部、黑龙江省委宣传部
  - 杂技剧《先声》 辽宁省委宣传部
- 三、电视剧/片(16部)
  - 《问苍茫》 湖南省委宣传部
  - 《繁花》 中央广电总台、上海市委宣传部
  - 《三体》 上海市委宣传部、山西省委宣传部
  - 《南来北往》 北京市委宣传部、公安部、黑龙江省委宣传部、山东省委宣传部
  - 《城中之城》 中央广电总台、上海市委宣传部
  - 《父辈的荣耀》 吉林省委宣传部、内蒙古自治区党委宣传部、山东省委宣传部
  - 《去有风的地方》 福建省委宣传部、云南省委宣传部
  - 《县委大院》 浙江省委宣传部、安徽省委宣传部、北京市委宣传部

- 《欢迎来到麦乐村》 北京市委宣传部、国家卫生健康委
- 《人生之路》 陕西省委宣传部
- 《幸福到万家》 安徽省委宣传部
- 《大山的女儿》 广西壮族自治区党委宣传部、浙江省委宣传部
- 《大漠初心——彰武治沙群英纪事》 自然资源部、辽宁省委宣传部
- 《锻造雄师向复兴》 中央军委政治工作部、中央广电总台
- 《两岸家书》 福建省委宣传部
- 《中国》(第三季) 湖南省委宣传部
- 四、广播剧(10部)
  - 《禾下乘凉梦》 湖南省委宣传部、农业农村部、江西省委宣传部
  - 《问天》 湖北省委宣传部、辽宁省委宣传部
  - 《喜鹊》 最高人民检察院、安徽省委宣传部
  - 《彩虹路上》 江苏省委宣传部、安徽省委宣传部
  - 《赫哲人的“伊玛堪”》 黑龙江省委宣传部、上海市委宣传部、福建省委宣传部
  - 《乌兰的歌声》 北京市委宣传部、河北省委宣传部
  - 《山海渔歌》 山东省委宣传部
  - 《遇见良渚》 浙江省委宣传部、宁夏回族自治区党委宣传部
  - 《听！国宝在说话》 工业和信息化部
  - 《我从湾区来看你》 国家民委、广东省委宣传部、新疆维吾尔自治区党委宣传部、山西省委宣传部

- 五、歌曲(12首)
  - 《天山放歌》 中国文联、新疆维吾尔自治区党委宣传部、浙江省委宣传部、山东省委宣传部
  - 《一路生花》(2024特别版) 人民日报社、中国文联、广东省委宣传部、陕西省委宣传部
  - 《盛世莲花》 澳门中联办、江苏省委宣传部
  - 《瓷魂》 山西省委宣传部
  - 《枕着光的她》 甘肃省委宣传部、天津市委宣传部、新疆维吾尔自治区党委宣传部
  - 《无我》 中央广电总台、河北省委宣传部、北京市委宣传
  - 《今朝》 中国文联、河北省委宣传部、福建省委宣传部、黑龙江省委宣传部
  - 《我们的家》 香港中联办
  - 《小花》 四川省委宣传部、辽宁省委宣传部、山东省委宣传部
  - 《如许》 共青团中央、河南省委宣传部
  - 《新路》 福建省委宣传部、上海市委宣传部、黑龙江省委宣传部
  - 《我引绿洲接长路》 宁夏回族自治区党委宣传部
- 六、图书(15部)
  - 《习近平走进百姓家》 全国妇联
  - 《中国共产党的一百年》 中央党史和文献研究院
  - 《在旷野里》 共青团中央
  - 《大辽河》 辽宁省委宣传部
  - 《零公里》 湖北省委宣传部

- 《阿娜河畔》 北京市委宣传部、宁夏回族自治区党委宣传部
- 《草木志》 天津市委宣传部
- 《爹》 山东省委宣传部
- 《仰望星空：共和国功勋孙家栋》 浙江省委宣传部
- 《奔跑的中国草》 中国出版集团、福建省委宣传部
- 《为什么是邓小平》 中国出版集团、吉林省委宣传部
- 《何以中华：一百件文物中的中华民族共同体历史记忆》 四川省委宣传部
- 《诗书里的成长》 河南省委宣传部
- 《万花筒》 安徽省委宣传部
- 《游过月亮河》 山西省委宣传部
- 七、网络文艺(10部)
  - 《陶三圆的春夏秋冬》 浙江省委宣传部、河南省委宣传部
  - 《滨江警事》(第1部) 江苏省委宣传部
  - 《我们生活在南京》 江西省委宣传部
  - 《漫长的季节》 福建省委宣传部
  - 《我的阿勒泰》 北京市委宣传部、新疆维吾尔自治区党委宣传部、浙江省委宣传部
  - 《特级英雄黄继光》 广电总局
  - 《浴血无名·奔袭》 广东省委宣传部
  - 《我们的赛场》 贵州省委宣传部
  - 《中国奇谭》 上海市委宣传部
  - 《声声不息·宝岛季》 广电总局、湖南省委宣传部
- 八、理论文章(15篇)
  - 《习近平经济思想在福建的孕育与实践》 福建省委宣传部
  - 《深刻理解“第二个结合”的首创性意义》 中国社科院
  - 《习近平对马克思主义哲学中国化的重大理论贡献》 湖北省委宣传部
  - 《论习近平法治思想的制度逻辑》 中国社科院
  - 《科学认识与切实发展新质生产力》 北京市委宣传部
  - 《论“以国际法为基础的秩序”》 上海市委宣传部
  - 《中华文明认定标准与发展道路的考古学阐释》 河南省委宣传部
  - 《从政治高度深刻领悟“两个确立”的决定性意义》 中央党校(国家行政学院)
  - 《总结推广浙江“千万工程”经验 推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实》 求是杂志社、浙江省委宣传部
  - 《延安(讲话)与中国文艺的文化创造》 陕西省委宣传部
  - 《为强国建设、民族复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件——论深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想》 人民日报社
  - 《“第二个结合”：马克思主义中国化时代化的理论精髓和理论要义》 安徽省委宣传部
  - 《论新时代的中国时代精神》 北京市委宣传部
  - 《怎样把中国经验提升为中国理论——知识生产的理论思维》 吉林省委宣传部
  - 《论人与自然和谐共生的现代化的真善美意蕴》 云南省委宣传部



11月14日，湖南省永州市冷水滩区一家食品公司内，工人在柑橘加工车间生产线上制作柑橘罐头。近年来，当地大力发展柑橘加工业，帮助农民多渠道增收。  
雷中祥摄(影像中国)

一版责编：许诺 张帅楨 赵政  
二版责编：殷新宇 祁嘉润 张安宇  
三版责编：吴刚 李欣怡 崔琦  
四版责编：胡安琪 杨烁烁 翟钦奇